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У статті висвітлюються особливості формування комунікативної компетентності молодших школярів, розглянуто способи організації мовленнєвої діяльності учнів початкової школи.     
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Постановка проблеми. Загальноосвітня школа знаходиться в стані реформування в особистісно-орієнтовану, що зумовлене потребами цивілізованого демократичного суспільства в Україні. Необхідною складовою початкової освіти, де оволодіння мовою є засобом спілкування, впливу і пізнання, стає плекання особистості соціально активної, духовно багатої, здатної творчо працювати. 
Формування духовно багатої особистості неможливо без засвоєння мови як засобу спілкування, пізнання, творчого самовдосконалення. Науковці, зокрема М. Пентилюк, розглядають лінгвістичні поняття як засіб та умову розвитку мислення, творчих здібностей учнів, формування комунікативної компетентності та виховання на основі гуманізму і демократизму. В Державному стандарті освітня галузь "Мова і література" має чітко окреслену мету – розвиток особистості учня, формування його комунікативної компетентності.
Аналіз актуальних досліджень. Аналіз програмно-методичного забезпечення та наукового фонду початкової ланки освіти свідчить про увагу сучасних науковців до питання формування у молодших школярів комунікативної компетентності. 
Формування мовленнєвої діяльності в сучасній освіті досліджують науковці Н. Бібік, Н. Денисова, В. Краєвський, О. Локшина, І. Ніконенко, О.Овчарук, О. Пометун, О. Савченко та ін. Отримання дітьми знань, умінь і навичок, має бути направлене на розвиток їхньої компетентності, сприяти моральному розвитку дитини, формуванню в неї креативних здібностей.
Взаємозв'язок шкільної мовної освіти з реальними потребами життя досліджували педагоги і лінгвісти ХІХ століття М. Бунаков, Ф. Буслаєв, І.Срезневський, К. Ушинський, П. Фортунатов, В. Шереметьєвський та ін. 
Мета статті – розкрити особливості комунікативно-мовленнєвої діяльності учнів початкової школи.
Виклад основного матеріалу. Поняття "компетенція" і "компетентність" набули поширення у зв'язку з модернізацією системи освіти в Україні. Уміння та навички молодшого школяра, сформовані в навчально-виховному процесі, означають готовність досягати мети у навчальній діяльності, тобто одержувати "знання в дії"[2, с. 57].
Розглянемо різні погляди дослідників щодо сутність  понять досліджуваної проблеми. 
В роботах вчених ключова компетентність представлена як об'єктивна категорія, що фіксує визнаний науковцями певний рівень знань, умінь, навичок, ставлень, які можна застосовувати в будь-якій галузі людської діяльності. 
Під компетентністю О. Савченко розуміє результативно-діяльнісну характеристику освіти, спеціально структуровану сукупність знань, умінь, навичок, ставлень, певного досвіду, що набуваються під час навчання і особистого пізнавального та життєвого досвіду [5, с. 60].
У сучасній науковій літературі відсутня єдина точка зору щодо визначення терміну «комунікативна компетентність». Частина вчених (А. Леонтьєв, І.Зимня) вважають, що "комунікація" і "спілкування" — слова-синоніми. Г. Андреєва вказує на "комунікацію" як складовий компонент спілкування, який є обміном інформації між учасниками спільної діяльності.
Дотримуючись точки зору сучасних дослідників, під терміном "комунікація" розумітимемо не тільки засіб сприймання й передачі інформації, а й процес взаємодії, сприйняття та пізнання людьми один одного.
Отже, мовлення — це своєрідна форма пізнання людиною предметів і явищ дійсності, засіб спілкування. На відміну від сприймання, процесу безпосереднього відображення речей, мовлення є формою опосередкованого пізнання дійсності, її відображенням за допомогою рідної мови.
Розвиток мовлення в дитини — це процес оволодіння рідною мовою, умінням користуватися нею як засобом пізнання навколишнього світу, засвоєння досвіду, набутого людством; як засобом пізнання самого себе і саморегуляції; як могутній засіб спілкування і взаємодії людей [6, с.51].
Мовлення може бути голосним, тобто зовнішнім, і прихованим, внутрішнім (мовлення-думання). Засвоюючи грамоту (читання і письмо) школярі опановують спеціальне письмове мовлення.
Для успішної організації комунікативно-мовленнєвої діяльністі молодших школярів передбачається виконання таких завдань:
- формування в учнів мотивації вивчення мови;
- забезпечення розвитку всіх видів мовленнєвої діяльності (слухання, говоріння, читання, письма);
- формування комунікативних умінь;
- соціально-культурний розвиток особистості;
- опанування найважливіших функціональних складових мовної системи;
- формування вміння вчитися [1].
Способи керівництва пізнавальною та мовленнєвою діяльністю передбачають поетапний характер управління, загальну спрямованість на зону найближчого розвитку (Л. Виготський) та будуються з позицій педагогіки співробітництва (Ш. Амонашвілі) [4].
Cистемний підхід до організації навчально-виховного процесу програмує виділення відповідно до Державного стандарту початкової загальної освіти чотирьох змістовних ліній: мовної, соціокультурної, мовленнєвої діяльності та реалізацію цих змістових напрямків у їх взаємодії та взаємообумовленості.
Для учня-початківця стимулом розумових дій не може стати кінцева мета – оволодіння знаннями (як у дорослих). Найважливішим мотивом навчання є почуття успіху, задоволення від досягнутого. Одним із найдієвіших методів навчальної мотивації молодших школярів має бути створення на уроці ситуації успіху. Ситуація успіху – це суб’єктивний психічний стан задоволення наслідком фізичної або моральної напруги виконавця справи, творця явища [3, с. 158].
Основне джерело бажання вчитися – в емоційному забарвленні думки. Тому навчання української мови в початкових класах має відбуватися в поєднанні з фантазією, грою, самобутньою творчістю, зокрема словесною. Всі ці види діяльності можуть бути засобами пізнання законів рідної мови.
Один із етапів засвоєння певної кількості слів і граматичних конструкцій – пояснення на основі унаочення, перекладу рідною мовою й первинне промовляння слів і граматичних конструкцій за вчителем. Другий – активізація слів і граматичних конструкцій у мовленні [1].
Багатство словникового запасу людини – ознака її високого інтелектуального розвитку. Тому роботі над словником учнів необхідно приділяти особливу увагу.
Напрямки словникової роботи׃
- збагачення словника, тобто засвоєння нових слів та нових значень слів, що раніше школярам були невідомі;
- уточнення словника, тобто поглиблення розуміння уже відомих слів, з’ясування відтінків у значенні між синонімами, добір антонімів, аналіз багатозначності;
- активізація словника, тобто використання якомога більшої кількості слів у мовленні кожного учня, введення слів у речення, засвоєння сполучуваності слів з іншими словами, доцільність їх використання в конкретному тексті;
- вилучення нелітературних слів, русизмів, що вживаються іноді молодшими школярами, виправлення помилок у наголошувані та вимові слів.
Основним засобом організації мовленнєвої діяльності дітей на уроці є тексти трьох джерел׃
- народна мудрість (казки, міфи, легенди тощо).
- натхненне, пристрасне слово майстрів української літератури (О. Пчілки, Г.Сковороди, І. Франка, Л. Українки, В. Сухомлинського).
- майстерні, захоплюючі зразки науково - пізнавальної літератури [1].
Система комплексних вправ забезпечує׃
- постійну взаємодію слова й унаочення, слова та дії, завдяки чому активізується уява, успішно проходить процес абстрагування від лексичного значення конкретних слів і виділення в них загального, граматичного;
- можливість глибше індивідуалізувати навчання, спираючись на природні здібності, нахили дітей, особливості сприймання, уяви, пам’яті.
Чуттєвий досвід, здобутий дітьми, знання про довкілля, сформовані вміння творчої діяльності та прийоми розумових дій актуалізуються на уроках української мови на рівні міжпредметних зв’язків та інтеграції. Учитель проектує на різних етапах уроку такі прийоми, організаційні форми та матеріали спостережень та дослідницької праці, як-то: усний журнал, хвилинка ерудита, конференція; уявна подорож до музеїв, театрів, храмів, святинь рідної землі, інтерв’ю з письменником, художником; драматизація.
У виборі організаційних форм пізнання перевагу віддаємо на перших кроках навчання колективній, груповій, парній діяльності. Поступово з року в рік збільшується питома вага самостійних спостережень та дослідницької діяльності. Таким чином, система комплексних вправ є визначальним засобом активізації механізмів мовлення в процесі опанування мовних знань.
Висновки. У процесі шкільного навчання розширюються функції мовлення, що виникає і розвивається як засіб засвоєння і передачі знань. Мовлення виявляє себе як засіб формування особистості, самоствердження її в колективі. 
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